

# Вечерний Усть-Илим

ГАЗЕТА ГОРОДА И РАЙОНА 5 НОЯБРЯ 2014 ГОДА № 44 (2538) Издаётся с 1.07.1994 г.

## Когда года – беда

Из-за возраста горожан исключают из муниципальной программы



ВОТ уже почти 10 лет в Усть-Илимске действует целевая программа «Молодым семьям – доступное жильё». Она призвана помогать юным «ячейкам общества» в приобретении квартиры или в строительстве собственного жилья. И за всё время её действия государственной помощью воспользовались свыше 200 усть-илимских семей.

КАЗАЛОСЬ бы, цифра внушительная. Однако стоит учесть, что в очереди по-прежнему стоит ещё почти 500 семей. Одним из условий предоставления денежной помощи является соответствующий возраст супругов – он не должен превышать 35 лет. Но в том-то всё и дело, что пока горожане находятся в очереди, проходят годы и усть-илимцы перешагивают этот возрастной рубеж. Следовательно, их приходится исключать из программы.

Так, недавно на официальном сайте муниципалитета обнародовано постановление, в котором сказано, что из списка претендентов на получение материальной помощи удалено 26 семей. И именно по причине того, что одному из супругов исполнилось 36 лет. Как рассказали в мэрии, до конца нынешнего года такая же участь постигнет ещё несколько очередников, и всё из-за превышения возрастного лимита.

Обидно, что полезная для горожан программа содержит подобный «изъясн» и ограничивает шансы людей на получение государственных средств. Воз-

можно, законодателям следовало бы пересмотреть условия предоставления помощи и убрать возрастной ценз. А сейчас официальные цифры не радуют – согласно недавним социологическим исследованиям, всего 18 процентов молодых людей Иркутской области имеют своё жильё (дом либо квартиру), ещё 34 процента таковое снимают, и почти 50 процентов живут вместе с родителями. И пока мало что предвещает улучшение ситуации. Финансирование той же программы «Молодым семьям – доступное жильё» из федеральной и областной казны последние несколько лет не увеличивается, а как раз наоборот – сокращается. Со своей стороны, город старается объём субсидирования сохранять на одном уровне. В Усть-Илимске понимают, что допускать отъезда в другие районы самого активного и трудоспособного населения никак нельзя. Но, к сожалению, без существенной поддержки из других источников дело не поправить. В 2012 году в Усть-Илимске денежные сертификаты получили 45 семей, в 2013 – чуть больше – 20, а нынче на заветную помощь претендует 8 семей. Причём все они являются многодетными, где воспитывается от трёх и более детей. Согласно недавнему решению федеральных чиновников, такие семьи имеют приоритетное право на получение поддержки и автоматически оказываются в начале очереди. Впрочем, в мэрии нам поведали, что одна из семей-претендентов сертификат не получит, поскольку не может внести свою долю. Здесь надо сделать

небольшое отступление и напомнить, что согласно условиям программы, людям предоставляется не вся сумма стоимости жилья, а только её часть – для супружеских пар с детьми она составляет 40 процентов. К примеру, по нормативам семье из пяти человек положена квартира площадью не меньше 90 квадратных метров (по 18 квадратов на каждого). А средняя цена за метр жилплощади установлена в размере 24.130 рублей. Таким образом, условная цена квартиры для пятерых составляет 2.171.700 рублей. Исходя из этой цифры, многодетной семье и выдаётся 40 процентов – 868.680 рублей, а всё остальное граждане должны внести самостоятельно.

В администрации говорят, что вместо выбывшей многодетной семьи материальную помощь можно оказать сразу двум семьям, где количество детей поменьше. Ведь по нормативам им и площадь нужна не такая большая, и денег, соответственно, надо не так много. Однако в любом случае не обойтись без дополнительных «вливаний» из местной казны. Но, как уже говорилось, Усть-Илимск готов идти на подобные траты (разумеется, в пределах бюджетных возможностей). И вообще, в мэрии призывают людей не отчаиваться и всё равно вступать в программу. Ведь её условия менялись уже не раз и вполне вероятно, и злополучный возрастной ценз законодатели уберут.

Алексей ЧЕРНЫХ  
фото с сайта yandex.ru

## Бизнес теперь под защитой

В УСТЬ-ИЛИМСКЕ появился общественный представитель бизнес-омбудсмена Иркутской области. Или, проще говоря, защитник интересов предпринимателей. Глава областной структуры Алексей Москалёв назначил своим представителем в Усть-Илимске Василия Якимова.

ОМБУДСМЕН – это должностное лицо, уполномоченное государством. Впервые омбудсмены появились в Швеции в 1809 году. Далее новшество распространилось по всему миру. Функция уполномоченного – быть неким третейским судьёй в спорных ситуациях и представлять интересы определённого сообщества. Третейским судьёй в нашем случае и будет Василий Якимов. Ему предстоит принимать от предпринимателей документально оформленные жалобы, формулировать предложения и выходить с ними на Думу, в администрацию города. Забот и проблем у малого и среднего бизнеса, считает общественный представитель бизнес-омбудсмена, много. Одна из наиболее острых на сегодня – определение кадастровой стоимости земли, зданий и строений.

Пока не определено, где Василий Якимов будет вести приём. Как вариант рассматривается помещение в здании администрации города. Окончательно вопрос не решён. О консультации с общественным представителем можно договориться по телефону 8-950-1232178.

Елена РОМАНОВА

## Требуется рулевой

НА САЙТЕ городской мэрии появилось сообщение о проведении открытого конкурса по отбору управляющей компании для ряда многоквартирных домов.

СПИСОК оказался довольно внушительным, в него попало около 40 жилых строений. Все они расположены на левом берегу в районе «деревяшек». Как говорят в администрации, с некоторыми из них недавно расторгла договор компания «УИ ЖКХ-2008», какие-то «курировала» организация «ВИД Сервис», но сейчас она находится в стадии банкротства. Ну а часть строений относится к категории аварийных, и квартиры в них не подлежат приватизации. В итоге, чтобы жилые дома не остались без элементарного обслуживания, появилась необходимость провести конкурс по отбору управляющей компании.

Алексей ЧЕРНЫХ

## С праздником!

УВАЖАЕМЫЕ сотрудники межмуниципального отдела МВД «Усть-Илимский»! Уважаемые ветераны милицмейской службы! Примите искренние поздравления с профессиональным праздником!

ПРОДОЛЖАЯ славные традиции, личный состав объединённого отдела надёжно защищает высшие ценности – безопасность личности и общества. В основе вашей работы лежат уважительное отношение к каждому человеку и неукоснительное соблюдение законодательства. Вы ежедневно ведёте напряжённую борьбу с преступностью, поддерживаете общественный порядок на территории города и района, обеспечиваете безопасность на дорогах. В этом вам неизменно помогают лучшие человеческие и профессиональные качества: мужество, самоотверженность, оперативность в решении важных вопросов. Слов благодарности сегодня заслуживают ветераны милиции. Служба многих из них является примером для молодых сотрудников полиции.

В профессиональный праздник искренне желаем вам крепкого здоровья, бодрости духа, благополучия и успехов в нелёгкой и ответственной службе на благо города Усть-Илимска и Усть-Илимского района!

Яков Макаров, мэр  
Усть-Илимского района  
Сергей Некрасов, председатель  
Думы Усть-Илимского района

**МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДВЕРИ**

ОТ КРУПНЕЙШЕГО РОССИЙСКОГО ПРОИЗВОДИТЕЛЯ СЕЙФОВ

ДЛЯ ДОМА  
ДЛЯ ОФИСА  
ПРОТИВОПОЖАРНЫЕ

МАГАЗИН "ЖЕМЧУЖИНА"

УЛ. ЭНГЕЛЬСА, 10 Тел. 3-62-92

ООО «Ю-Питер» Реклама

## Контракт обязывает

Повысить материальное благополучие – реально

**НОВАЯ** форма социальной поддержки, внедряемая на нашей территории с этого года, находит отклик у населения. Социальные контракты, цель которых – вывести людей из трудной жизненной ситуации за счёт их же собственных усилий, заключены с 8 семьями. Благодаря финансовой помощи от государства некоторые из них уже получают регулярный доход. Можно сказать, проект пилотировал успешно.

МАКСИМАЛЬНАЯ общая сумма ежемесячных поступлений на счёт отдельной семьи составила 42 с лишним тысячи рублей. Минимальная – около 8 тысяч. Тут всё зависит от материальной обеспеченности заявителей: если отнять от прожиточного минимума в 9859 рублей среднедушевой доход семьи, получим сумму, полагающуюся на всю семью раз в месяц. Длительность получения помощи определяется сотрудниками соцзащиты и зависит от плана по выходу из финансового кризиса, который люди продумывают сами. Именно составление этого плана часто становится тем барьером, который не решаются или не могут преодолеть многие из желающих получить поддержку. Ведь тут нельзя просто потратить полученные деньги на продукты питания или предметы обихода. Средства должны быть вложены так, чтобы закрутилось колесо, приносящее прибыль. Например, можно записаться на курсы и научиться что-то мастерить на продажу либо освоить какую-то профессию. Кроме того, не забывается покупка расходных материалов и оборудования для собственного производства. Также можно направить средства на восстановление или поддержание здоровья, потому что без него люди лишаются своего трудового потенциала. Если человек болен сам или

его ребёнок требует постоянно медицинского наблюдения и ухода, в семье появляются дополнительные расходы, а возможности по самообеспечению, напротив, серьёзно снижаются. Зачастую так оказываются в сложной жизненной ситуации, из которой не каждому хватает сил выбраться. Социальный контракт позволил нынче четырём женщинам, не имеющим в жизни опоры в виде крепкого мужского плеча, вплотную заняться своим здоровьем и здоровьем своих детей. По условиям договоров средства пошли на обследования, лекарства, курсы восстановительной медицины. Но здоровьем сыт не будешь, поэтому ответственные дамы отправились на курсы, а также по магазинам – закупать всё необходимое для работы на дому. Одна вдова, имеющая нескольких детей, решила делать маникюр и шить постельное бельё. Другая – плетёт изделия из бисера. Ещё одна женщина – педагог, пережив сложную операцию, перестала работать в школе и теперь приобщает ребятки к наукам у себя дома. Для этого ей потребовалось купить магнитную доску, методические пособия, компьютерную технику. Оргтехнику купила и та мамочка, которой пришла идея оказывать услуги по набору и распечатке текстов. А одна семейная пара, имея работу, но не располагая при этом достаточными средствами, закупила краски и кисти и теперь продаёт картины. Вот такие предприимчивые граждане живут в Усть-Илимске.

В районе же пока только одна семья подписала соцконтракт, получила единовременную выплату и купила телочку. Как известно, семья, имеющая корову, с голоду никогда не умрёт.

Вот те основные виды расходов, на которые нынче выделялись деньги. Всего почти 155 тысяч рублей.

Нина ШИШОВА

## Как ни крути

Району и посёлку всё-таки придётся заняться кладбищем

**В СТАТЬЕ «Дары человека» (№42 от 22 октября 2014г.) мы рассказали о ситуации, которая сложилась с правобережным погостом, что находится недалеко от посёлка Железнодорожный.**

НАПОМНИМ, до последнего времени была полная неразбериха с тем, кто всё-таки является юридическим «хозяином» кладбища и несёт за него ответственность. С одной стороны, в прошлые годы вопросы, связанные с содержанием погоста, курировала городская администрация. Сууществовавшее до 2008 года муниципальное предприятие ЖКХ занимало подрядчиков для охраны мест захоронений, вывозки мусора с территории и пр. А после ликвидации МУПа работой с подрядными организациями напрямую занялась усть-илимская мэрия. При этом со стороны прокуратуры поступали предупреждения, что полномочий на то у города нет никаких. Ведь тому же предприятию ЖКХ кладбище было передано в бессрочное пользование администрацией Усть-Илимского района. А значит, район и должен заниматься правобережным погостом.

Короче говоря, пока суть да дело, места вечного упокоения

остались вовсе без всякого присмотра. Сегодня там нет охраны, никто не вывозит мусор. В итоге возмущённые граждане начали обращаться в прокуратуру, которая вышла в суд с иском к администрации Усть-Илимского района и посёлка Железнодорожный. Стражи закона требовали, чтобы до августа следующего года они юридически оформили само кладбище и землю под ним. Местная Фемида иск прокуратуры удовлетворила, однако «районники» подали апелляционную жалобу в областной суд. Но как стало известно на днях, решение Усть-Илимского городского суда там оставили в силе.

Теперь именно районным властям придётся заниматься правобережным кладбищем. Другой вопрос, что до последнего времени своих родных и близких хоронили на нём не только жители посёлка, но и горожане. И полностью перекладывать на плечи содержание погоста на посёлок и район было бы не совсем честно. Возможно, стоит как-то «разделить» финансовую ношу между муниципальными образованияами. Впрочем, решать такие вопросы не в наших полномочиях, мы можем лишь предполагать и, как всегда, надеяться на справедливость.

Алексей ЧЕРНЫХ

## Новый начальник – новый зам

У районного мэра сменилась «правая рука»

**КАК ПРАВИЛО,** появление нового руководства в каком-либо ведомстве влечёт за собой кадровые перестановки. В этом плане администрация Усть-Илимского района исключением не стала.

НАПОМНИМ, сентябрьским голосованием Яков Макаров был избран районным мэром. Он сменил на этом посту Виталия Хомякова. Первое время после выборов Яков Иванович старался деликатно отвечать на вопрос – а грядут ли новые назначения в администрации, и просил не торопить события. Но теперь уже очевидно, что без кадрового обновления не обошлось, причём на ключевом посту. Так на днях депутаты утвердили на должность первого заместителя мэра Усть-Илимского района Сергея Самусова. До него в течение почти трёх лет эту должность занимал Константин Папировос.

Послужной список нового зама довольно внушителен. Сергей Петрович начинал трудовую деятельность в отделе ресурсного снабжения простым грузчиком, затем работал в органах внутренних дел, долгое время был участковым. С началом перестройки Самусов получает первый опыт административного управления – в 1990 избирается председателем Железнодорожного поселкового совета, а на следующий год и вовсе становится главой администрации посёлка. Однако в



середине 90-х он вновь возвращается в милицию, где проходит службу в должности замначальника РОВД Усть-Илимского района до выхода на пенсию в 2001 году.

Поработав Сергей Петрович в городском административном аппарате – несколько лет руководил отделом инженерно-эксплуатационного обеспечения в управлении образования, а до нынешнего назначения был директором МКУ «Многофунк-

циональный центр». Что же, можно смело констатировать – управленческого опыта у первого зама хватает. Главное, применить его на пользу жителей района. Кстати, уже будучи в новой должности, Сергей Самусов выступил на последней Думе с докладом о проблемах нынешнего отопительного сезона.

Алексей ЧЕРНЫХ  
фото из  
архива редакции

## Резиновые полицейские и другие новшества

Дорожный ремонт идёт тихим ходом

**РЕМОНТ** трёх усть-илимских дорог практически приостановлен. Холода заставляют отложить основные работы до весны. Но кое-что всё-таки делается. Например, сейчас на проспекте Дружбы Народов монтируются современные устройства – «лежащие полицейские» из особо прочной резины.

ЭТИ сборно-разборные полосы, подобно конструктору, состоят из деталей стандартной длины. А вот ширину можно выбирать в зависимости от загруженности проезжей части: чем больше поток машин, тем шире должна быть полоса. По сравнению с прежними искусственными неровностями резиновые несколько выше. Высота в 7 сантиметров, по словам Владимира Черныша, начальника дорожно-транспортного отдела при городской мэрии, будет оказывать более действенное влияние на скоростной режим. Если автовладелец, подъезжая к препятствию, не замедлит ход до 20-30 километров в час, то приличная встряс-

ка ему обеспечена. И в следующий раз он уже не будет жертвовать подвеской. Такие вот, жёсткие меры.

В соответствии с требованиями ГОСТа, подобными конструкциями необходимо заменить все нынешние, монолитные. А пока в Усть-Илимске появится только две полосы, обе – в районе школы №12. Их устанавливает подрядчик, занимающийся ремонтом дороги по проспекту Дружбы Народов. В проекте городского бюджета на 2015 год запланировано выделение порядка 3 миллионов рублей на то, чтобы оборудовать новинкой все улицы. К слову, не так давно мэром города Владимир Ташкинов поведал, что будущий год будет посвящён широкомасштабному благоустройству главной городской «артерии» – проспекта Мира. Причём вовлечь в процесс хотят и простых жителей, которые смогут предложить свои проекты, и владельцев магазинов и учреждений, расположенных вдоль центральной городской дороги. Что из этого получится, покажет время. Ну а на данный момент в рамках будущего капитального ремонта на

проспекте Мира демонтированы металлические ограждения и частично бордюрный камень. Работы по удалению бордюра пришлось на время остановить из-за повреждения электрического кабеля, питающего часть фонарей на отрезке от улицы Мечтателей до Димитрова. После его восстановления снова запустят специализированную машину. Что касается нового бордюра, на улице Мира его будут устанавливать только с наступлением тепла. А на левом берегу уже успели закрепить часть ограничительного камня вдоль дороги по 50 лет ВЛКСМ на отрезке от улицы Наймушина до почтового отделения №1. Всего – 300 метров. На этом пока всё. Металлических ограждений, которые надо было бы снимать, на 50 лет ВЛКСМ не было. А новые появятся на заключительном этапе ремонта и только около перекрёстков и пешеходных переходов. Кстати, ограждения на всех трёх упомянутых улицах появятся однотипные, дабы выдержать общую стилистику города.

В общем, в зимний период мы войдём с новым асфальтом только на Дружбе Народов – от улицы Федотова до Мечтателей. Причём небольшой отрезок отремонтированного полотна, а именно 50 метров в районе магазина «Колибри» специалисты не приняли, и подрядчик будет его переделывать. Многие водители между тем остались не очень довольны качеством всего дорожного участка. Говорят, машины, проезжая по обновлённому полотну, трясутся мелкой «дрождью». Владимир Черныш по этому поводу отметил, что контрольная комиссия специальной рейкой проверяла, насколько гладкой получилась поверхность асфальта. Размер просветов составил менее чем 1,5 сантиметра. Это вписывается в норму. Теперь вся надежда на следующее лето: возможно, в жаркую погоду, когда увеличится текучесть асфальта, поверхность станет более ровной.

Нина ШИШОВА  
фото автора



## Польза сэкономленного рубля

Объявлен аукцион на выполнение электромонтажных работ

**ВСЕГДА можно с пользой потратить сэкономленные деньги. Например, на установку фонарей на тех городских участках, где в этом есть острая нужда.**

В 2014 ГОДУ Усть-Илимску из областного бюджета было выделено 20 миллионов рублей на так называемые «Народные инициативы». Плюс миллион с небольшим добавила городская казна. Список запланированных мероприятий оказался внушительным, при этом стоимость некоторых работ оказалась ниже, чем рассчитывалось изначально. Получилась неплохая экономия, чем и воспользовались городские власти. В областное правительство было направлено письмо с предложением задействовать часть денег — около 250 тысяч рублей — на установку пяти фонарей в районе остановки «Северный лесхоз». Там, где от Усть-Илимского шоссе в сторону посёлка идёт лестничный спуск. Как рассказали в мэрии, проект монтажа опор и светильников на этом участке был готов давно, а тут как раз подвернулся случай полу-

чить деньги на его воплощение. В итоге региональное правительство дало «добро». Вместе с установкой опор в районе «Северного лесхоза» будет протянут силовой кабель. Таким образом появится возможность запитать от одной из подстанций часть многострадальных фонарей по Усть-Илимскому шоссе, которые монтировали по заказу компании «Мегафон». Напомним, по разным причинам большинство из них до сих пор не горят.

Помимо освещения лестничного схода в районе лесхоза администрация намерена заменить 17 обычных светильников на светодиодные по проспекту Дружбы Народов — на участке от улицы Федотова до Георгия Димитрова. Как нам пояснили, сделано это будет также на сэкономленные на «Народных инициативах» деньги и в рамках программы по повышению энергетической эффективности. Посчитано, что замена светильников обойдётся приблизительно в 350 тысяч рублей. К слову, сказали на указанный отрезок в районе дома №34 по проспекту Дружбы Народов на днях была сбита женщина. Одной из причин аварии

некоторые очевидцы называли слабую освещённость участка... Аукцион на работы в районе лесхоза и Дружбы Народов должен пройти уже сегодня.

В заключение не обойтись нам без «ложки дёгтя». Конечно, бороться за повышение энергоэффективности надо. В то же время в городе немало мест, где даже простых светильников нет, не говоря уже о светодиодных. Например, не так давно постоянный читатель газеты пригласил нас прогуляться по улице Братская, что в районе «деревяшек». Так вот вдоль неё практически нет фонарей. И это при том, что на данной улице расположен детский сад. Свет его окон да фар проезжающих автомобилей немного освещают улицу. А в основном родителям, бабушкам и дедушкам приходится практически впотёмках водить своих отпрысков в дошкольное учреждение и забирать их оттуда. И сэкономленные 350 тысяч, думается, пришлись бы очень кстати для решения проблем этого неосвещённого района.

**Алексей ЧЕРНЫХ**  
фото автора:  
На Братской улице  
светло только днём

## «Крым» изъяли за долги

Житель Усть-Илимска лишился лодки из-за невыполненных обязательств

**У ЖИТЕЛЯ Усть-Илимска судебные приставы изъяли за долги моторную лодку «Крым».**

КАК СООБЩАЕТ пресс-служба УФССП России по Иркутской области, на лодочной станции «Ромашка» в ходе осмотра причалов и прилегающей к ним территории приставы обнаружили моторную лодку «Крым», владелец которой оказался должником. За любителем рыбалки числится 85 тысяч долга по страховым взносам, а также в пользу юридического лица.

Судебным приставом-исполнителем был составлен акт описи и ареста имущества. Маломерное судно изъято и передано на реализацию. Вырученные от его продажи деньги пойдут в счёт погашения долга.

Напомним, проверить наличие задолженности можно на официальном Интернет-сайте УФССП России по Иркутской области — [www.f38.fssprus.ru](http://www.f38.fssprus.ru) в разделе «Банк данных исполнительных производств».

[baikalpress.ru](http://baikalpress.ru)

## Пусть и нас научат

Конкурс на новогоднее оформление нынче объявят раньше

**В ИРКУТСКЕ в рамках подготовки города к празднованию Нового года пройдёт мастер-класс по оформлению новогодних витрин.**

КАК СООБЩАЕТСЯ, учить правилам декораторства участников семинара будет дизайнер Екатерина Звонкова. Она познакомит и с теорией, и с практикой, объяснит, в какой последовательности нужно проводить работы по оформлению, каких правил придерживаться и рассказует о типичных ошибках. Это в Иркутске, а усть-илимским владельцам магазинов, кафе и ресторанов,

а также руководителям предприятий придётся без сторонней помощи определять, как будут выглядеть их заведения в предновогодний период.

В этом году муниципалитет планирует объявить конкурс на лучшее новогоднее оформление в начале ноября. В прошлом году итоги конкурса подводили уже чуть ли не под бой курантов, а хочется, чтобы праздничный облик город приобрёл значительно раньше. Ведь всем известно, что ожидание праздника лучше самого праздника, и ничто так не украшает город, как праздничная иллюминация.

Конкурсантам, как обычно, на подготовку дадут целый месяц. А в начале декабря комиссия пойдёт по объектам. Это значит, что как минимум за месяц до Нового года город должен будет засверкать огнями. Если, конечно, предприниматели под предлогом очередного кризиса не решат сэкономить на оформлении своих заведений.

Кстати, в прошлом году победители конкурса кроме общественного признания в награду за свои труды получили призы: за первое место — 50 тысяч рублей, за второе — 30 и за третье — 10 тысяч рублей.

**Елена РОМАНОВА**

## Город и район могут спать спокойно

Борьба со злом идёт по всем фронтам

**НА ДНЯХ руководители подразделений местной полиции озвучили итоги своей работы за 9 месяцев 2014 года. Начальник правоохранительных органов Александр Колесников отметил, что снизилось общее количество преступлений. Снижение произошло на 9,7% по сравнению с таким же периодом 2013 года, и отчасти это заслуга тех, кто проводил всевозможные профилактические мероприятия. Нынче зафиксировано на 151 преступление меньше.**

НО НЕ ВСЁ так гладко и идеально. Имеются направления, по которым надо продолжать усиленно работать. Например, не принесло ощутимых результатов расследование преступлений небольшой и средней степени тяжести. Несмотря на то что в целом противозаконных действий стало меньше, значительно выросло число преступлений, связанных с несовершеннолетними — на 37,5%. Сюда относятся и те действия, которые были направлены против подростков, и те проступки, которые совершили они сами. Нередко малолетние становятся жертвами собственных родителей — страдают от побоев. Таких фактов зафиксировано 15. Случается и так, что взрослые вообще не проявляют никакого интереса по отношению к своим детям, не следят за тем, где сын или дочь пропадает и чем занимается, особенно после наступления комендантского часа. Безответственных мам и пап, которых пришлось привлечь к административной ответственности, за истекший период оказалось 586. Под-ростки же нарушили закон

61 раз. Подростающее поколение хоть и реже, но по-прежнему ворует сотовые телефоны (9 фактов), а вдобавок оно отметилось новым видом краж — магазинных (3 факта). И всё же большинство подростковых преступлений связано с транспортом: 15 краж имущества из автомобилей, 2 кражи автомобилей и 11 угонов. Напомним, юридически угон транспортного средства отличается от его кражи тем, что цель угонщика — прокатиться или куда-то добраться, а не извлечь материальную выгоду, скажем, продав машину или её детали. Но и то и другое — популярные виды преступлений и не только среди молодёжи. В этом году угонов и краж транспорта хоть и не намного, но всё же больше, чем в 2013. Всего совершено 19 краж и 53 угона. И, кстати, именно по этим направлениям низок уровень раскрываемости. Поэтому полицейские призывают граждан не оставлять свои автомобили и мотоциклы в общедоступных местах, особенно, если они не оборудованы противоугонными системами.

Полицейские отмечают, что значительно реже люди стали распивать спиртные напитки в общественных местах. Видимо, сказалась введённая система штрафов. Но всё же это не мешает любителям «принять на грудь» довести себя до нужного градуса где-нибудь дома и в таком состоянии набедокурить. Причём, если сравнивать город и район, нынче статистику преступлений, совершённых в пьяном угаре, активно пополняли горожане. На их счету на 33 противоправных деяния больше, чем за аналогичный прошлый год. Жители

посёлков, напротив, вели себя смирно, и благодаря им произошло даже небольшое снижение общего показателя «нетрезвых» преступлений. А вот правонарушений в состоянии опьянения всё же стало больше. Всем, кто частенько балуется спиртным, полицейские советуют помнить, что «под шафе» есть риск не только потерять над собой контроль, но и стать лёгкой наживой для злоумышленников. Обещают в полиции усилить контроль за точками сбыта алкоголя, чтобы там продавали только качественную продукцию и в разрешённые часы.

Особую опасность представляют собой пьяные водители. Закон к ним стал строже, тем не менее их по-прежнему много, и с января по сентябрь они совершили 727 нарушений, что на 12 больше, чем в прошлом году. К счастью, пострадавших в ДТП, вызванных водительской нетрезвостью, напротив, меньше. Поскольку по статистике водители часто позволяют себе сесть за руль автомобиля в нетрезвом виде в выходные, ГИБДД увеличивает плотность своих нарядов именно в эти дни, чтобы предотвратить как можно больше бед. Профилактика ДТП в виде специальных операций и социальной рекламы должна проводиться и в дни ноябрьских каникул, так как ребятя чаще появляется на улицах и подвергается риску попасть под колёса. Напомним, в этом году отмечен резкий рост дорожных происшествий с участием несовершеннолетних. Из 13 случаев почти половина — по вине самих детей, которые катались с горок и выезжали на проезжую часть.

**Нина ШИШОВА**



## Премия за патриотизм

Краеведческий музей отметили за общественную деятельность

**КРАЕВЕДЧЕСКИЙ музей Усть-Илимска стал лауреатом премии имени С.Н. Щетинина за 2014 год, которую учредило Иркутское землячество «Байкал» в Москве. Премия вручается жителям области, а также организациям, движениям и партиям за активное участие в общественно-патриотической деятельности.**

МУЗЕЙ занимается патриотическим воспитанием с момента своего открытия, уже 20 лет. Его экспозиции рассказывают об истории строительства города, о людях, которые стояли у истоков Усть-Илима, и о его современной жизни. На базе музея много лет работают общественные организации — клуб ветеранов ВМФ «Румб», клуб воинов-интернационалистов «Панджшер», налажено тес-

ное сотрудничество с ветеранами Великой Отечественной войны. Уже несколько лет существует традиция вручать в стенах музея паспорта молодым гражданам города, проводить встречи первопроходцев, отмечать юбилейные даты предприятий с демонстрацией фильмов о людях и основных вехах деятельности предприятия.

Летом этого года в музее прошёл ремонт зала Современности. Он стал настоящим подарком коллективу ко дню рождения. 3 ноября состоялась презентация зала, который теперь будет называться залом Трудовой славы. В нём разместится новая экспозиция с применением сенсорных экранов, мультимедийных киосков и 3D экрана. Таким образом сотрудники музея намерены привлечь к изучению истории строительства го-

рода, ГЭС, ЛПК ещё больше внимания устьилимцев и гостей города, выставить для обозрения богатый исторический материал, собранный в том числе и с помощью горожан. Наряду с этим музейщики ведут тематические экскурсии по истории Ангаро-Илимского края, прививают интерес к народным традициям, обычаям. В музее регулярно проводятся мастер-классы по старинным ремёслам, свадебные обряды, фольклорные праздники.

Музейщики активно занимаются изучением родного края. Проводят научные конференции, круглые столы, организуют курсы для школьников города и района, привлекая их к изучению истории родного края.

**Елена ТРУФАНОВА,**  
методист музея

# Кругом много разные люди есть

Нужно искать пути утилизации отходов

«ВЕЧЕРОМ я записывал свои наблюдения, а Дерсу жарил на вертеле сохатину. Во время ужина я бросил кусочек мяса в костёр. Увидев это, Дерсу успешно вытащил его из огня и швырнул в сторону.

—Зачем бросаешь мясо в огонь?—спросил он меня недовольным тоном.—Как можно его напрасно жечь! Наша завтра уехали, сюда другой люди ходи—кушай. В огонь мясо бросай, его так пропади.

—Кто сюда другой придёт?—спросил я его в свою очередь.

—Как кто?—удивился он.—Енот ходи, барсук или ворона. Ворона нет—мышь ходи, мышь нет—муравей ходи. В тайге много разные люди есть.

КОГДА в эти предзимние дни я занималась дома засолкой капусты, то всё время вспоминала этот удивительный по наполненности отрывок из повести Владимира Арсеньева «Дерсу Узала». У этого литературного героя по имени Дерсу нам всем есть чему поучиться. Но сегодня я не буду пересказывать книгу, просто диалог между Дерсу и Арсеньевым вдруг случайно всплыл в моей памяти и натолкнул на, казалось бы, сторонние размышления—об отходах и свалках. Честно говоря, тема уже оскомину набила, но приходится возвращаться к ней из раза в раз, потому как воз и ныне там. К тому же подойдем к вопросу немного с другой стороны, с конструктивной точки зрения, так сказать. Почему-то никто не задаётся вопросом, как заинтересовать людей рачительно относиться к природе, и к тому, чем мы настойчиво пытаемся её засорить. Пока мы наблюдаем только одни действия, причём, не всегда успешные: все отходы вывозятся за пределы города и просто засыпаются землёй. В таком состоянии они могут лежать, практически не разрушаясь, десятилетиями. Пищевые отходы, конечно, не в счёт.

некуда. Если бы тот же фермер, выращивающий скот, установил контейнеры, люди, наверняка бы, откликнулись. А по весне, можно было бы ярмарку провести, где продавались бы всякие деликатесы, сделанные из мяса, выращенного фермером. Вот это была бы продовольственная программа!

Эх, размечталась я. Мы с некоторых пор стали жить одним днём, без всякой продовольственной программы, от чего теперь и страдаем. Хотя человеку ведь всё по силам, было бы желание да поддержка хорошей инициативы. Но пока у нас всё уходит в выгребную яму. Удивительное дело, почему мы у Запада научились брать только плохое? Вот, к примеру, охотно покупаем чипсы, поглощаем воздушную кукурузу в кинотеатрах (вот уж точно, странное времяпровождение), а что-то дельное упускаем из виду. А ведь полезный опыт имеется. Совсем даже не бедные страны не гнушаются заниматься сбором пищевых отходов—та же Финляндия, Германия, Норвегия, Румыния...К примеру, в Финляндии сбор отходов организован во всех ресторанах, школах и кафе. Для этого применяют двухслойные разовые мешки. После наполнения они отправляются в пищевые контейнеры, которые закрываются крышками. На каждом контейнере есть соответствующая надпись. Всё очень аккуратно и красиво устроено, и всё вовремя идёт в дело. А вот мы расточительны. Хотя дело это хорошее, нужное, и, можно сказать, стратегически важное, особенно после введения продовольственных санкций против нашей страны.

В Японии (я нашла эту информацию в одном из журналов) работники столовой весь отработанный после приготовления пищи жир вновь очищают каким-то своеобразным способом и делают из него, ну вы только представьте себе, мыло для рук и даже средства для стирки белья!

Жители Индии болеют самыми разными болезнями и даже купаться там страшно. Да и свалки мусорные повсюду.

Всё это она однажды увидела в каком-то телевизионном сюжете, который её очень впечатлил.

Я не послушалась и на Гоа поехала. Всё мне там очень понравилось: море было красивым и чистым, пляжи замечательными, отель симпатичным, но мусор... Его, действительно, было мно-

увидев все эти «красоты» делают большие глаза и многозначительно переглядываются между собой. Что они о нас думают, мне кажется, вы уже представляете. И дело-то не в иностранных, дело в нас самих, почему мы опускаемся всё глубже и глубже и уже сами вязнем в этой яме?

А я опять вернусь к Финляндии, там очень хорошо отработана система сбора самых разных видов отходов, и население к этому уже

дней вытаскивают из своих номеров целые тьюки упаковки, по коридору каждый вечер ходит старенький китаец, сортирует тару и куда-то увозит. Видимо, сдаёт. Так сказать, круговорот упаковки в природе: туристы покупают товара, выбрасывают коробки, их собирают, перерабатывают и снова производят товар.

Недавно я провела в своём доме эксперимент—решила посмотреть, сколько же бумаги у



Вот так местами выглядит побережье Байкала

го! Прямо за территорией отеля, а он находился на краю какой-то индийской деревеньки, громоздились горы мусора. На пляж нам приходилось ходить по одной из деревянных улочек. Экзотика, конечно, но я своими глазами видела, в каких тупищах живут

привыкло. В супермаркетах там стоят автоматы по приёмке упаковки от продуктов, и у покупателя есть стимул сдавать использованную упаковку, так как на самом продукте уже стоит фиксированная цена за тару. Сумма чека за упаковку, конечно, невелика, но сам факт, что человеку позволяют вернуть часть своих денег, заставляет покупателей возвращаться в магазин. А уйти из магазина без покупки не каждый в силах. Владельцы супермаркетов охотно устанавливают при входе в магазин такие автоматы, так как заинтересованы в том, чтобы в магазин заходило как можно больше людей.

Обычно на переработку отправляются полиэтиленовые бутылки, пакеты, стекло и картон. Рядом с автоматами установлен ручной мойщик, чтобы человек мог вымыть руки, если это ему потребуется. Кстати, недавно и Москва встала на этот путь, и в некоторых столичных супермаркетах уже появились подобные автоматы. Только вот покупатели отмечают, что частенько автоматы эти не работают, а в ручном мойщике, по традиции, не бывает воды. Но это и неудивительно, всё новое приходится внедрять через силу, поскольку любое новшество воспринимается людьми как нечто чужеродное.

Хотя, что может быть несвойственно нам в этих автоматах? Ведь были же в нашей жизни пункты сбора вторсырья. То же стекло, картон, старые журналы и газеты можно было сдать в утиль. А сейчас этого нет, вот и идут вполне ещё годные материалы на свалку. Всегда прихожу в ужас, когда вижу, сколько упаковки выбрасывается ежедневно. Однажды, правда, я видела, как возле центрального рынка в грузовую машину укладывали пустые коробки из-под товара. Может, их и миновала участь попасть на свалку и стать мусором. А вот в Китае этой работой очень активно занимается население. Сама видела, как в гостиницах Маньчжурии, где туристы каж-

меня скапливается за неделю. Результаты эксперимента меня удивили: я набрала гору макулатуры. Чего только в ней оказалось—этикетки и ярлыки от носков, коробка из-под обуви, испорченная бумага, упаковка от мыла, газеты, журналы, и это только бумага, а сколько мы ещё выбрасываем полиэтиленовых мешков, пластиковых бутылок и контейнеров из-под печенья и конфет...Кстати, в Японии из полиэтиленовых бутылок изготавливают множество прекрасных вещей. После утилизации и очистки из переплавленной массы делают обивочную ткань для мебели, ковровое покрытие, шьют форму, изготавливают школьные ранцы и множество полезных и нужных предметов, вплоть до мебели!

Уже ни для кого не секрет, что планета начинает страдать от нехватки ресурсов, задыхаться от зловония, но люди совершенно об этом не думают и продолжают жить, не заглядывая в будущее.

Сколько выброшенных старых покрышек я видела в лесу и на дорогах, а между тем из них делают отличную тротуарную плитку и красивую черепицу для крыш. Да, да, именно из старых покрышек её и делают. Кстати, знаю в Братске одного предпринимателя, который серьёзно занимается утилизацией отходов. Из тех же резиновых покрышек он делает даже канализационные люки. И раскупают их нарасхват, заказы к нему поступают со всей России.

«Как,—опять закричал Дерсу,—за воду тоже надо деньги плати? Посмотри на реку,—он указал на Амур,—воды много есть. Землю, воду, воздух бог даром давал. Как можно?»

Да, на нашей земле всего есть в избытке, хотя нет, чистой и пресной воды уже многим людям не хватает, поэтому и надо стараться оставаться сберечь. Вот и у нас, всё вроде есть, леса вокруг много, а территории свободной от свалок уже и нет.

Наталья МИХАЙЛОВА  
фото с сайта yandex.ru



Когда я представила, сколько зверья можно накормить только капустными кочерыжками и листьями, сколько корма мы выбросили в помойную яму после одной засолочной кампании, мне стало страшно. И такой же вал капустных отходов производит каждая семья, которая по осени запасается квашеной капустой. А ведь всё, что идёт в помойное ведро, могло бы сослужить службу какому-нибудь фермеру, пойти на корм домашнему скоту. Горожане, может, и рады были бы всё это куда-то сдавать, да

Говорят, что такое экологически чистое мыло раскупается моментально, а мощное средство пользуется особо повышенным спросом, так как прекрасно отстирывает бельё. Как они это делают, большой секрет, но нашли же они такой оригинальный способ утилизации пищевых отходов.

Однажды, когда я собралась отдохнуть в Индии, в местечке Гоа, моя приятельница презрительно сморщила носик и сказала мне следующее:

— Там же нищета, кругом грязь, разве можно туда ехать отды-

людю. И насколько их хижинки погрязли в свалках. Теперь, когда я вспоминаю эту чудесную страну и её замечательных людей, на память почему-то приходят и те горы мусора. Как бы и нам постепенно не превратиться в местечко, о котором будут говорить, наморщив носик. Я не сгущаю краски, но если вам когда-нибудь придётся путешествовать по побережью Байкала, вас, наверняка, впечатлят открывающиеся виды и огорчит, насколько всё это великолепии захламлено. Вид удручающий, а уж иностранцы,

ПОНЕДЕЛЬНИК 10 НОЯБРЯ



6.00 Телеканал «Доброе утро».
10.00 Новости.
10.10 Контрольная закупка.
10.45 «Жить здорово!» (12+).

РОССИЯ 1

6.00 Утро России.
10.00 Д/ф «Последнее дело майора Пронина». (12+).

22.00 «Сын за отца». (16+).
1.45 Концерт, посвященный Дню сотрудника органов...



8.00 Илимское региональное телевидение (16+)
8.30 Званный ужин. (16+)
9.30 Новости «24». (16+)



7.00 НТВ утром.
9.20 Прокурорская проверка. (16+).

17.30 «Лесник». (16+).
19.00 «Говорим и показываем». (16+).



9.00 «6 кадров». (16+)
9.30 Т/с «Воронины». (16+)
10.00 СМИ СТС-Усть-Илимск (16+)



8.55 М/с «Кунг-фу Панда: Удивительные легенды». (12+)

2.00 X/ф «Обещать - не значит жениться». (16+)



7.00 М/ф «Мультфильмы» (0+)
10.30 «Загадки истории». (12+).



7.00 «Настроение».
9.15 X/ф «Из жизни начальника уголовного розыска». (12+).



7.00 Сейчас.
7.10 Утро на 5. (6+).

11.00 Сейчас.
11.30 X/ф «По прозвищу Зверь». (16+).



7.30 «Джейми: обед за 30 минут». (16+).

РОССИЯ 7

8.00 Евроньюс.
11.00 Новости культуры.

20.15 «Главная роль».
20.30 «Сати. Нескучная классика...».



9.00 М/ф Мультфильмы. (0+).

РОССИЯ 2

7.00 Профессиональный бокс.
8.10 «24 кадра». (16+).

ВТОРНИК 11 НОЯБРЯ



6.00 Телеканал «Доброе утро».
10.00 Новости.
10.10 Контрольная закупка.

РОССИЯ 1

6.00 Утро России.
10.00 Д/ф «Под властью мусора». (12+).

21.50 Спокойной ночи, малыши!



8.00 «Информационная программа 112». (16+)



7.00 НТВ утром.
9.20 Прокурорская проверка. (16+).

23.00 «Анатомия дня».
0.00 «Крапленый». (16+).



9.00 «6 кадров». (16+)
9.30 Т/с «Воронины». (16+)



8.55 М/с «Кунг-фу Панда: Удивительные легенды». (12+)

14.30 X-Версии. Другие новости. (12+).



7.00 «Настроение».
9.10 X/ф «Приезжая».



7.00 Сейчас.
7.10 Утро на 5. (6+).

13.00 Сейчас.
13.30 X/ф «Ярослав Мудрый». (12+).



7.30 «Джейми: обед за 30 минут». (16+).

РОССИЯ 7

7.30 Евроньюс.
11.00 Новости культуры.

19.15 Д/ф «Георгий Иванов. Распад атома».



9.00 М/ф Мультфильмы. (0+).

РОССИЯ 2

7.00 «Диалоги о рыбалке».

СРЕДА 12 НОЯБРЯ



6.00 Телеканал «Доброе утро».
10.00 Новости.
10.10 Контрольная закупка.
10.45 «Жить здорово!» (12+).

РОССИЯ 1

6.00 Утро России.
10.00 Д/ф «Смертельный друг Р.» (12+).
10.55 «О самом главном».

22.00 «Сын за отца». (16+).
1.45 «Загадки цивилизации. Русская версия».



8.00 «Информационная программа 112». (16+)
8.30 Званый ужин. (16+)
9.30 Новости «24». (16+)



7.00 НТВ утром.
9.20 Прокурорская проверка. (16+).
10.35 «Возвращение Мухтара».



9.00 «6 кадров». (16+)
9.30 Т/с «Воронины». (16+)
10.00 СМИ СТС-Усть-Илимск (16+)



8.55 М/с «Кунг-фу Панда: Удивительные легенды». (12+)
9.25 Местное илимское телевидение (16+)



7.00 М/ф «Мультфильмы» (0+)
10.30 «Голоса». (16+).

14.30 X-Версии. Другие новости. (12+).
15.00 Д/ф «Охотники за привидениями». (16+).



7.00 «Настроение».
9.20 Х/ф «Влюблен по собственному желанию».



7.00 Сейчас.
7.10 Утро на 5. (6+).

Звезды». (12+).
13.00 Сейчас.
13.30 Х/ф «Кавалер Золотой Звезды». (12+).



7.30 «Джейми: Обед за 15 минут». (0+).
9.00 «Полезное утро». (16+).

РОССИЯ R

7.30 Евроньюс.
11.00 Новости культуры.
11.15 «Наблюдатель».

ЧЕТВЕРГ 13 НОЯБРЯ



6.00 Телеканал «Доброе утро».
10.00 Новости.
10.10 Контрольная закупка.
10.45 «Жить здорово!» (12+).

РОССИЯ 1

6.00 Утро России.
10.00 Д/ф «Сталин против Берии. Мингрельское дело»(12+)

23.50 «Вечер с Владимиром Соловьёвым». (12+).



8.00 «Информационная программа 112». (16+)
8.30 Званый ужин. (16+)
9.30 Новости «24». (16+)



7.00 НТВ утром.
9.20 Прокурорская проверка. (16+).



9.00 «6 кадров». (16+)
9.30 Т/с «Воронины». (16+)
10.00 СМИ СТС-Усть-Илимск (16+)



8.55 М/с «Кунг-фу Панда: Удивительные легенды». (12+)
9.25 Местное илимское телевидение (16+)



7.00 М/ф «Мультфильмы» (0+)
10.30 «Голоса». (16+).

(16+).
14.30 X-Версии. Другие новости. (12+).



7.00 «Настроение».
9.20 Х/ф «Найти и обезвредить»



7.00 Сейчас.
7.10 Утро на 5. (6+).

войне». (12+).
13.00 Сейчас.
13.30 Х/ф «На войне, как на войне». (12+).



7.30 «Джейми: Обед за 15 минут». (0+).

РОССИЯ R

7.30 Евроньюс.
11.00 Новости культуры.
11.15 «Наблюдатель».

янный».
20.00 Новости культуры.
20.15 «Главная роль».



9.00 М/ф Мультфильмы. (0+).
10.00 Х/ф «Горячая точка»(12+)

РОССИЯ 2

7.20 «Моя рыбалка».
7.50 «Рейтинг Баженова. Человек для опытов».

18.20 Д/ф «Неповторимый. Леонид Коган».



9.00 М/ф Мультфильмы. (0+).
9.25 Х/ф «Фарт». (12+).

РОССИЯ 2

6.55 «Дуэль».
8.05 Хоккей. Россия - Канада. Суперсерия. Молодежные сборные.

ПЯТНИЦА 14 НОЯБРЯ



6.00 Телеканал «Доброе утро». 10.00 Новости. 10.10 Контрольная закупка. 10.45 «Жить здорово!» (12+).

РОССИЯ 1

6.00 Утро России. 9.55 Мусульмане. 10.10 Д/ф «Вызываю дух Макдонского. Спиритизм». (12+).

21.00 Вести. 22.00 «Сын за отца». (16+). 23.50 Специальный корреспондент. (16+).



8.00 «Информационная программа 112». (16+). 8.30 Званный ужин. (16+). 9.30 Новости «24». (16+).



7.00 НТВ утром. 9.20 Прокурорская проверка. (16+). 9.20 Прокурорская проверка. (16+).

20.45 «Легавый-2». (16+). 0.40 «Список Норкина». (16+).



9.00 Т/с «Воронины». (16+). 10.00 СМИ СТС-Усть-Илимск (16+).



8.55 М/с «Кунг-фу Панда: Удивительные легенды». (12+). 9.25 Местное илимское телевидение (16+).

7.00 М/ф «Мультфильмы» (0+). 10.30 «Голоса». (16+). 12.30 «Секретные материалы». (16+).



7.00 «Настроение». 9.15 Х/ф «Без срока давности». (12+).

2.35 Х/ф «Неудачник Альфред, или После дождя плохая погода». (12+).



7.00 Сейчас. 7.10 «Момент истины». (16+). 8.00 Утро на 5. (6+).



7.30 «Джейми: Обед за 15 минут». (0+). 8.30 Не бойтесь, здравствуйте! (16+).



7.30 Евроньюс. 11.00 Новости культуры. 11.20 Коллекция Евгения Марголита.

13.50 «Письма из провинции». 14.15 «Космос - путешествие в пространстве и времени». 15.05 Х/ф «Козленок в молоке».



9.00 М/ф Мультфильмы. (0+). 9.45 Х/ф «Бармен из «Золотого якоря». (12+).

РОССИЯ 2

8.25 «За гранью». 8.55 Неспokoйной ночи. 9.50 Профессиональный бокс. 11.35 Панорама дня. Live.

СУББОТА 15 НОЯБРЯ



7.00 Новости. 7.10 Х/ф «Дело № 306». (12+). 9.00 Играй, гармонь любимая!

РОССИЯ 1

5.50 Х/ф «Алешкина любовь». 7.35 «Сельское утро». 8.05 Диалоги о животных.

15.30 Субботний вечер. 17.20 Х/ф «Кривое зеркало души». (12+).



6.00 Т/с «Туристы». (16+). 10.40 Чистая работа. (12+). 11.30 «Это - мой дом!» (16+).



6.40 «Дорожный патруль». (16+). 8.25 Смотр. (0+). 9.00 Сегодня.

17.15 «Профессия - репортер». (16+). 18.00 «Контрольный звонок». (16+).



7.00 М/ф Мультфильмы. (0+). 8.10 М/с «Пингвиненок Пороро». (0+).



8.00 Местное илимское телевидение (16+). 8.40 М/с «Кунг-фу Панда: Удивительные легенды». (12+).

11.00 «Два с половиной повара. Открытая кухня». (12+). 11.30 «Фэшн терапия». (16+).



7.00 М/ф «Мультфильмы» (0+). 10.30 Школа доктора Комаровского. (12+).



6.30 Марш-бросок. (12+). 6.55 АБВГДейка. 7.40 «Жители океанов». (6+).

жилье». (16+). 22.00 «Постскриптум». 23.00 «Право знать!» (16+).



7.05 М/ф Мультфильмы. (0+). 10.35 «День ангела». (0+).



7.30 «Джейми: Обед за 15 минут». (0+). 9.00 «Полезное утро». (16+).



7.30 Евроньюс. 11.00 Библийский сюжет. 11.35 Х/ф «В погоне за славой».

люди». 19.00 Д/ф «Чадар: связь миров» 19.55 «Больше, чем любовь».



9.00 М/ф Мультфильмы. (0+). 9.35 Х/ф «Злой дух Ямбуя»(0+).

РОССИЯ 2

6.10 Фигурное катание. Гранпри России. 8.00 Смешанные единоборства. Bellator.

ВОСКРЕСЕНЬЕ 16 НОЯБРЯ



7.00 Новости.
7.10 X/f «Маппеты».
9.10 «Армейский магазин»(16+)
9.45 M/c «Смешарики. Пин-код»
9.55 «Здоровье». (16+).

РОССИЯ 1

6.30 X/f «Срок давности».
8.20 Вся Россия.
8.30 Сам себе режиссер.
9.20 «Смехопанорама».
9.50 Утренняя почта.



8.30 X/f «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона: Двадцатый век начинается». (12+)



9.00 Сегодня.
9.15 «Русское лото плюс». (0+).
9.50 «Хорошо там, где мы есть!» (0+).



9.05 M/c «Макс Стил». (0+)
9.30 СМИ СТС-Усть-Илимск (16+)
10.00 M/c «Смешарики». (0+)



8.00 Местное илимское телевидение (16+)
8.40 M/c «Кунг-фу Панда: Удивительные легенды». (12+)



8.30 M/f «Мультфильмы» (0+)
9.00 X/f «Раз, два - горе не беда». (0+).

16.00 X/f «Огонь из преисподней». (12+).
18.00 X/f «Смерти вопреки»(16+)
20.00 X/f «Над законом»(16+)
22.00 X/f «Эффект колибри». (16+).



8.35 Православная энциклопедия. (6+).
9.05 X/f «Впервые замужем».
11.05 Барышня и кулинар.(12+)



8.55 M/f Мультфильмы. (0+).
10.30 «Большой папа». (0+).
11.00 Сейчас.



9.00 «Полезное утро». (16+).
9.30 M/f «Мультфильмы» (0+)
9.50 Главные люди. (16+).

1.30 X/f «Самая лучшая бабушка». (12+).
3.05 «Звёздные истории»(16+)

РОССИЯ К

7.30 Евроньюс.
11.00 «Обыкновенный концерт с Эдуардом Эфириным».
11.35 X/f «Девушка с характером».
13.00 D/f «Большой» в «Большом яблоке».



9.00 M/f Мультфильмы. (0+).
9.25 X/f «Ханума». (0+).

РОССИЯ 2

8.10 «Как оно есть».
9.05 «Дело Батагами». (16+).
12.00 Панорама дня. Live.
13.10 «Моя рыбалка».
13.55 «Язь против еды».

Advertisement for MARAFET cleaning services. Text: 'Уборка квартир, офисов: - ежедневная; - генеральная; - послеремонтная. Мойка окон, витрин фасадов. Влажная чистка ковров и мягкой мебели. MARAFET КЛИНИНГОВАЯ КОМПАНИЯ'.

Гороскоп «ВУ» С 10 ПО 16 НОЯБРЯ

ОВЕН Это время погружения в свой внутренний мир. Особый порыв ожидается в середине недели...

ТЕЛЕЦ Благоприятное начало недели, в это время вы будете чувствовать себя на коне.

БЛИЗНЕЦЫ Вы будете весьма инициативны в первые дни недели, хотя и можете полагаться на других людей.

РАК Соблюдайте умеренность во всех делах. В течение этой недели вас могут обурять яркие чувства...

ЛЕВ Главным на этой неделе будет ваше материальное благосостояние. Такое положение дел позволит вам подправить финансовое положение...

ДЕВА Перед вами откроются новые горизонты сотрудничества, которые позволят выйти из сложившейся ситуации...

ВЕСЫ Очень благоприятное время для личных дел, для налаживания отношений в семье...

СКОРПИОН На этой неделе большое влияние на вашу жизнь будут оказывать женщины, во многом оно будет благоприятным...

СТРЕЛЕЦ Вас ждёт коллективное мероприятие, встреча с друзьями или вечеринка. Это поднимет вашу самооценку...

КОЗЕРОГ В конце недели вы столкнётесь с различными препятствиями, причиной которых станет легкомысленное поведение...

ВОДОЛЕЙ Суэта, множество дел - всё это будет очень мешать вам в начале недели. Перед вами откроются перспективы заработка...

РЫБЫ Вас ожидают различные трудности в продвижении вперёд. Возникающие проблемы являются незначительными...

Large grid containing various puzzles and clues. Includes a crossword puzzle section at the bottom with the title 'ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД ОТ 15 ОКТЯБРЯ:'.

Анекдот «ВУ»

В столовой. - А суп есть? - Есть один. - Какой? - Гороховый рассольник. - Это же два супа? - Теперь один, нам кастрюля нужна была.



# Наука управлять людьми Изложение для каждого

Юрий  
Мухин

(Главы из книги. Публикуется выборочно, с сокращениями редакции. Начало публикации в №48 от 4 декабря 2013 г.)

## РЕАБИЛИТАЦИЯ РУБЛЯ

СССР был задуман не как государство для аппаратной бюрократии, а как государство для народа. И это предопределило резкое различие в ценах на аналогичные товары у нас и на Западе. Рассмотрим этот вопрос подробнее. Все товары можно разделить на три категории. Первая категория включает товары (и услуги) жизненной необходимости, не имея которых человек либо умрёт, либо будет на грани смерти. К ним относятся жилье (без жилья в нашем климате не прожить), набор продуктов, обеспечивающий жизнь, такой же набор одежды, рабочее место, чтобы можно было заработать на первое, и транспорт, чтобы добраться до этого рабочего места; сюда же следует включить и медицинские услуги. Вторая категория — это товары элементарной комфортности: бытовая электротехника, более модная одежда, книги и прочее, что делает нашу жизнь разнообразнее и интереснее. Третья категория — это либо товары более высокой комфортности, скажем, цветной телевизор в эпоху черно-белых, либо предметы роскоши: ювелирные изделия или личный автомобиль в стране, где в любой уголок без труда можно добраться общественным транспортом. Без первой категории товаров (и услуг) жить невозможно, без второй — трудно жить сообразно имеющемуся в мире уровню, третья категория избыточна.

По идеологическим причинам, цены на эти три категории товаров в СССР и на Западе были совершенно разными. СССР — государство для народа, и здесь не могли допустить, чтобы кто-либо из граждан оказался на грани смерти из-за отсутствия товара жизненной необходимости. Цены на товары устанавливались с учётом того, что экономика СССР была единой, как один завод, а как мы уже убедились, на одном заводе прибыль отдельных цехов не имеет значения: эти цеха могут успешно и полезно для завода работать и с плановыми убытками, важна прибыль всего завода. Поэтому по первой категории товаров курс рубля был чрезвычайно занижен: доллар мог стоить и 5 копеек, и даже меньше копейки. Мы это и раньше не понимали, да и сегодня тоже. Чтобы лучше это понять, приведу ряд примеров. Я помню, как в начале 70-х, после окончания металлургического института был стажёром-переводчиком в школе ООН в Запорожье, тогда слушатели этой школы — инженеры из развивающихся стран — стремились за два месяца пройти полный курс лечения от всех болезней. Лечили всё, что могли: от язвы желудка до зубов. В то время государство, покупая многие лекарства за рубежом, скажем, по 10 долларов за упаковку, продавало в своих аптеках по 30–40 копеек. А стоимость лечения в больницах равнялась стоимости проезда туда.

Как-то во Франкфурте-на-Майне нам потребовалось проехать три остановки на метро. Это стоило примерно 2,5 марки (1,5 доллара). Стоя у автомата, продающего билеты в метро, мы собирали по карманам мелочь, и я, наткнувшись на родной пятак, как сувенир, шутя, подарил его немцу. «О, — сказал тот, — ты подарил мне 2,5 марки». Я не понял, о чём он говорит, и немец, заметив моё удивление, пояснил: «Ведь на эти 5 копеек я в Москве смогу уехать на метро, куда захочу». Если соотносить по этой услуге рубль с долларом, то окажется, что он стоил едва 3 копейки.

Во Франкфурте плата за квартиру площадью 20 квадратных метров тогда составляла 800 марок в месяц (около 500 долларов), а в Москве за такую квартиру надо было платить не более 3 рублей. То есть доллар в этом случае стоил 6 копеек, и это ещё очень много. Иногда говорят, что мол в Детройте рабочий имеет дом площадью 200 квадратных метров. Но содержать такой дом в условиях Подмоскovie, обогревая его шесть месяцев в году, он уже не сможет, даже при зарплате 20 долларов в час. А в СССР наличие у каждого, пусть в два раза меньшего дома в Подмоскovie (запрещено было иметь дом более 82 квадратных метров жилой площади), сдерживалось многими причинами, из которых деньги были на последнем месте.

И ведь речь идёт не о второсортном товаре. В середине 80-х годов американцы провели исследования по определению лучших для жизни городов. Города оценивались по десяти параметрам: наличие товаров в магазинах, быстрота передвижения по городу, комфортабельность жилищ, наличие в них канализации, горячей воды и прочего, чистота воздуха и т.д. Все три обследованных советских города: Москва, Ленинград, Киев — вошли в десятку самых комфортабельных городов мира, причём Киев уступил два первых места двум новым, малоизвестным японским городам.

Всем столицам мира было далеко до наших городов. Эти факты были бы более известны, не будь у нашей «интеллигенции» обычная поправлять грязью всё, что сделано своим народом, и захлёбываться от восторга по поводу успехов Запада.

Явно заниженным был курс рубля и по отношению к стоимости промышленного оборудования. Скажем, в СССР изготовление одной печи для нашего завода стоило около 3 млн рублей, а когда после развала СССР нам пришлось покупать их на Западе, то даже в удешевлённом варианте, даже после конкурса нескольких фирм-производителей купить печь дешевле, чем за 14 млн долларов, нам не удалось, то есть в этом случае доллар можно оценить примерно в 20 копеек.

По категории товаров элементарной комфортности курс доллара, равный 62 копейкам, в какой-то мере соответствовал ценам, но по предметам роскоши доллар стоил дороже. Серенькой (для всех) роскоши на доллар можно было купить больше, чем на 62 копейки. Но это и понятно: прибыль с продажи предметов роскоши в СССР компенсировала низкие цены жизненно необходимых товаров.



Все эти дешёвые товары предназначались только для советских людей, иностранцев этими товарами никто обеспечивать не собирался. Эти цены были нашим собственным, внутренним делом. Представим себе семью, в которой при себестоимости хлеба 1 рубль его цена 1 копейка. Кому это дело? Если в целом у этой семьи доходы превышают расходы (а у СССР во внешней торговле долгов было меньше, чем должников), то кому какое дело до цен внутри этой семьи? Посторонний по этим ценам хлеб купить не может, потому что не имеет таких денег — рублей. Рубль — это защита семьи от посторонних, желающих поживиться её дешёвым хлебом. И при таком положении с ценами внутри семьи она не должна допустить, чтобы её рубли менялись на другую валюту.

Отсутствие конвертации рубля было ещё одним препятствием для утечки денег за рубеж. Цены на сырьё внутри СССР практически не включали стоимость сырья от Бога, а только трудовые затраты на извлечение этого сырья из недр, поскольку всё равно всё наше. Поэтому здесь курс доллара был чрезвычайно завышен, и иностранцам цены на сырьё внутри страны всегда казались бросовыми. Скажем, хром советскому потребителю обходился в 200 рублей за тонну, а в нашем балтийском порту иностранцу — 1500 долларов.

Предположим, движение товаров в СССР обеспечивало один миллиард рублей. Но если в цену этих товаров включить стоимость природного сырья, потребовалось бы уже 3 млрд рублей. Мы уже говорили, что в СССР в системе товар — деньги — товар денег было даже несколько с избытком, но если бы цены включали стоимость сырья, денег перестало бы хватать.

И вот мы, экономические консультанты западных фирм (надеюсь, что читатели не забыли об этой своей роли), наблюдаем за тем, что происходит в СССР. А там из управления страны и республик исчезли государственные деятели и пришли какие-то академики, профессора, партийные боссы, музыканты «с лицом Ростроповича», шахматные гроссмейстеры и прочие «чикагские» мальчики. Эти люди

вполне серьёзно решили конвертировать рубль, более того, они поручили устанавливать курс рубля — курс основы того, что обеспечивает работу собственной экономики, не государству, а биржевым спекулянтам валютной биржи. И на этом фоне ликвидировать планирование и устранить государственный контроль над ценами.

Обратим внимание на валютную биржу. Зададим себе вопрос: а кому она нужна в СССР? Кому в СССР нужны доллары, если экономика сама себя обеспечивает сырьём и на своём рынке продаёт готовую продукцию? С начала разговоров о конвертации рубля и необходимости организации валютной биржи утверждалось, что это очень нужно для закупки оборудования передовой технологии, чтобы иностранцы могли построить в СССР передовые производства (инвестировать средства в экономику СССР), а затем прибыль, полученную от этих производств в рублях, конвертировать в доллары. (Забегая вперёд, скажу, что за всё время конвертируемости валют СНГ не было построено ни одного более или менее крупного предприятия «передовой технологии» с участием зарубежных инвес-

торов. Дальше колхозного кирпичного завода дело не идёт, да и не может идти.) И суть даже не в том, что каждый четвёртый учёный мира работал в СССР и уже поэтому тезис о внедрении зарубежных высоких технологий звучит маловразумительно и пользуется популярностью только у профанов, не имеющих понятия ни о технике, ни о технологии. Мы отмечали, что по отношению к категории таких товаров, как промышленное оборудование, курс рубля к доллару был сильно занижен. Такое положение само по себе не является чем-то необычным. Государство устанавливает заниженный курс своей валюты, если хочет воспрепятствовать импорту товаров из-за рубежа на свой рынок и способствовать экспорту своих товаров за рубеж. Примером может служить Япония, где длительное время курс иены по отношению к доллару держался заниженным, а японцы, философски воспринимая град упреков со стороны США, успешно торговали благодаря такому курсу на рынке США, не давая последним торговать у себя.

Оборудование в СССР, даже с учётом затрат на разработку самого передового, стоило настолько дешевле западного, что даже при курсе доллара в 62 копейки западное купить было невозможно. Приведу конкретные примеры из своей практики. В конце 80-х наш завод решил построить производство по затариванию углекислоты в маленькие баллончики для сифонов газированной воды. Самое современное оборудование для этих целей изготовлял советский завод, производящий патроны и малокалиберные боеприпасы (технологии очень похожи). За весь комплект завод запросил 500 тыс рублей, но мог изготовить весь комплект только за три года. Мы попытались поискать аналога за рубежом, но даже сравнительно дешёвое оборудование венгерского завода Чепеля стоило более 6 млн рублей.

При выполнении задания министерства по строительству производства никель-кадмиевых бытовых аккумуляторов мы привлекли один из заводов Ленинграда, который готов был построить такое производство, работающее на отечественном сырьё; готовые образцы аккумуляторов по своим параметрам даже

превосходили западные. По тем временам это стоило довольно дорого — почти 30 млн рублей. Но японцы и французы за аналогичное производство, да ещё и работающее на сырьё по своим стандартам, запросили по 100 млн долларов, то есть 62 млн рублей. Когда Госбанк СССР обесценил рубль, установив курс доллара равным 1,73 рубля, то стоимость этого производства по импорту достигла 173 млн рублей. Тем людям в СССР, а потом СНГ, которые хотели бы закупить какие-либо производства за рубежом, низкий курс рубля не давал это сделать. По этой причине им была не нужна биржа с её долларами и явными тенденциями к дальнейшему обесцениванию собственной валюты. Западные экономические эксперты это понимали и были обязаны предсказать, кто придёт на биржу и что он на этой бирже сделает с рублём. Такие люди в СССР появились. Это, конечно, в первую очередь те, кто и раньше занимался торговлей валюты на «чёрном» рынке, используя её для покупки за рубежом тех предметов, для которых курс рубля обеспечивал достаточную прибыль.

Но «ударной силой» стали новые коммерсанты, людям, которым правительство СССР уже дало легально наворовать огромные суммы. В их число входили различные посредники, которые после частичной отмены госзаказа немедленно встали между производителями и покупателями товара и стали брать деньги ни за что, за работу, которую рядом с ними Госнаб и Госплан делали бесплатно. Скажем, завод А поставлял заводу В по плану 100 тыс. тонн стали по 200 рублей. Перестройщики объявили, что 5% из плана исключаются. Посредник без труда берёт 1 500 000 рублей кредита в банке, покупает у завода А разрешённые 5% (5000 тонн) по 300 рублей за тонну. Заводу А вроде бы выгодно, и он заключает договор. Посредник продаёт купленный товар заводу В, но уже по 500 рублей за тонну, поскольку заводу В в противном случае пришлось бы снижать объём производства на 5%, так как больше купить не у кого, кроме того, посредник и на заводе В сидит и просит продать продукцию по «повышенной цене». Есть чем компенсировать потери. Сделка состоялась. Ничего не изменилось: вагоны с товаром как шли, так и идут по старым адресам, а посредник, дав немного взятку и вернув кредит, кладёт в карман 1 000 000 рублей, фактически не стукнув пальцем об палец. Точно так же, но на продаже денег Госбанка, стали богатеть новоявленные рокфеллеры и ротшильды. «Гении» внешней торговли типа пресловутого Артёма Тарасова тоже богатели без особых трудов. Например, банк давал кредит 100 000 рублей, и с этими деньгами такой «гений» обращался, скажем, к директору леспромпхоза, который экспортировал лес, с просьбой продать 1000 кубометров леса по обычной цене 100 рублей, а ему, директору, по отдельному трудовому соглашению выплачивалась кругленькая сумма (по понятиям директора) — 1000 рублей за дополнительный труд. Затем с договором о продаже «коммерсант» обращался во внешнеэкономическую организацию, торгующую лесом; с просьбой продать лес за границу и тем же обещанием заплатить 1000 рублей по отдельному трудовому соглашению... Потом он направлялся во внешнеэкономическую организацию, закупавшую компьютеры: с просьбой закупить за вырванную от продажи леса валюту 100 компьютеров и обещанием заплатить по отдельному трудовому соглашению... А потом в газете печаталось объявление: «Продаются персональные компьютеры по 100 000 рублей», заключались договора с покупателями компьютеров, и в леспромпхоз переводилось 100 000 рублей за лес. Тот сам грузит на экспорт лес, закупается компьютеры и рассылаются по договорам покупателям. На счёт коммерсанта поступают деньги, он возвращает кредит, раздаёт взятки и получает почти 10 млн рублей. В стране дураков очень просто делать деньги из воздуха. Строго говоря, в эти годы СССР посрамил западных бизнесменов, которые десятилетия тратят на обучение своему делу, на изучение рынка и прочего. Наши «talанты», правда, благодаря современной власти, стали миллионерами, ничего не зная и не умея, не имея конторы и телефона. Я вспоминаю профессии удачливых коммерсантов и поражаюсь: среди них практически нет работников экономики. Очень много партийных и комсомольских функционеров, есть крупные работники генпрокуратуры СССР, работники главного разведывательного управления, очень много врачей различных специальностей, много кандидатов технических наук, спортивных тренеров и прочих далёких от экономики людей, в одночасье ставших «финансовыми гениями».

ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ

## Обман убивает тебя

**НЕВИННАЯ** ложь, ложь во благо, сладкая ложь вместо горькой правды—если ты разбираешься во всех этих тонкостях, тебе явно пора завязывать врать. Попробуем разобраться, как и почему враньё причиняет вред.

**Ты слишком много нервничаешь.** Если ты лжешь со стажем, то, наверное, знаешь, сколько всего приходится держать в голове: одна ложь порождает другую, та—третью, и так далее по цепочке. При этом надо всегда помнить, кому и что ты соврал и, главное, кому и где сказал правду. Приводит ли это к стрессу? Ещё бы!

Стоит соврать, и надпочечники начинают вырабатывать глюкокортикоиды—гормоны стресса (в их числе кортизол). Благодаря им ложь можно распознать на детекторе лжи. «Темпы пульса и дыхания, наэлектризованность кожи, потливость и изменение высоты голоса—всему этому ты обязан глюкокортикоидам. Чем больше стрессовых реакций выдаёт организм, тем выше вероятность, что человек лжёт.

Какой вред от стресса? Согласно проведённым исследованиям, у людей, ему подверженных, риск кардиологических заболеваний на 30% выше, нежели у тех, кто никогда ни о чём не волнуется (да, такие есть).

**Тебе сложнее тренироваться.** Если ты жалуешься шефу, что заболел, а сам, получив отгул, тут же бежишь в тренажёрку, умерь пыл. Тренировка не принесёт желаемого эффекта. Мысли о лжи воздействуют участки мозга, ответственные за восприятие и зрение, точно так же, как если бы ты был полностью вымотан. То есть, солгав, ты фактически получаешь серьёзную нагрузку на организм—однако без какой-либо пользы для мышц.

Подобный эффект был обнаружен при проведении исследования в Стэнфордском университете. Лжецы—даже те, что врал о каких-то будничных вещах вроде настроения или са-

мочувствия, —испытывали намного больше проблем с физической активностью, нежели люди, говорившие правду. Все подъёмы казались врунам крутыми, восхождения на них—долгими и трудными, и даже такие простые вещи, как поход с сумками из магазина, доставлял им дискомфорт.

Обрати внимание—по некоторым данным, 60% людей не могут и десяти минут прожить, не солгав. Причём большая часть из них—мужчины!

**Ухудшается здоровье.** Устал искать причины мигрени? Попробуй меньше лгать! В одном университете исследователи еженедельно проверяли сотню человек на детекторе лжи. Важным условием было то, что половине испытуемых позволялось от случая к случаю лукавить—им не нужно было постоянно говорить одну лишь правду. Позже выяснилось, что те участники эксперимента, в чьих словах прибор ни разу не усомнился, по итогам демонстрировали значительно лучшее состояние здоровья. Помимо избавления от головной боли, правдолюбцы испытывали меньше стресса, лучше спали, и у них не першило в горле. Это уже не говоря о том, что им было проще общаться с людьми.

**Ты «попадаешь» на деньги.** За всё приходится платить, и за ложь—тоже, даже если не принимать во внимание траты, требующиеся для сохранения твоей легенды. Скажем, в ресторане. Опять же, согласно исследованиям учёных, посетители, недобровольные качеством обслуживания, но пожелавшие сказать, что им всё понравилось, оставляли чаевые—и немаленькие! Почему так? Авторы исследования утверждают, что ложь (пусть даже ради соблюдения этикета) заставляет тебя подсознательно чувствовать себя неуютно, и достойными чаевыми ты как бы покупаешь для себя правду: если ты оставил деньги, значит, тебе понравилось, значит, ты не соврал.

www.maximonline.ru

## Шесть устройств, которые помогут пережить холода

**В ЭТОМ** месяце ты, наверняка, подготовил свою машину к зиме—заменял резину, поставил новые свечи... Это базовый уровень. А как насчёт продвинутого? Держи подборку «умных» устройств, которые помогут и холодное время пережить, и летом ещё как пригодятся.

### Датчики давления в шинах

Осенью и зимой давление в шинах постоянно скачет—то на улице устойчивый минус, то неожиданный плюс. Нет осмысленнее занятия, чем обойти автомобиль по кругу, деловито постукивая ботинком по колёсам. Перекачана, недокачана—плюс-минус километр, как говорится. Отныне с дедовским методом покончено—достаточно установить на ниппели девайс Fobo Tire.

Это изобретение—суперуспешный коллективный проект—элементарно, как три копейки, но при этом оказывает большую услугу—передает на смартфон по Bluetooth данные о давлении в каждой камере колёс автомобиля. В итоге, даже в холодное время года можно прилично экономить на топливе, не допуская перерасхода.

### Не спи!

С наступлением зимы ночь активнее вытесняет день, и чем дальше на север, тем меньше достаётся солнечного света. Естественная реакция организма на темноту—желание уснуть. И нет смысла рассказывать, сколько народу гибнет в чудовищных авариях на дорогах просто потому, что водитель задремал. В попытке предотвратить подобные происшествия автопроизводители оснащают новые модели машин разными детекторами, которые, например, следят за зрачками или за движениями головы. Если же пока не повезло разбиться автомобилем, оснащённым по последнему слову техники, имеет смысл присмотреться к устройству под названием «StopSleep».

Девайс представляет из себя «перстень» царских размеров, надеваемый на два пальца. Через металлические контакты он считывает электрические импульсы кожных покровов (так называемую электродермальную активность) и весьма точно оценивает психофизическое состояние владельца. Прибор может заблаговременно предсказать момент «отключки» водителя и за 2-3 минуты до этого подать звуковой сигнал (дополненный вибрациями и мерцанием диодов), сигнализирующий о том, что пора припарковаться на обочине и немного вздремнуть. И чем сильнее усталость, тем активнее будет пищать и вибрировать прибор. И что особенно радует, «StopSleep»—в които веки наша, отечественная разработка.



### Видеорегистратор, встроенный в зеркало заднего вида

Осенью и зимой из-за гололёда и заносов риск попасть в аварию выше, чем летом. Поэтому просто не обойтись без качественного видеорегистратора. Как известно, в России количество видеорегистраторов на душу населения выше, чем в любой другой стране мира. Поэтому, чтобы выделиться из толпы, потребуется особенный.

Посоветуем модель DVR FHD M1 от IconBit из-за её необычного фактора—совместности с зеркалом заднего вида. Со стороны лобового стекла находится объектив камеры, а дисплей выводит картинку диагональю 2,7" прямо на зеркало.

### Жилет, который поможет быстро согреться

В случае особо ядрёной зимы—а синоптики обещают нам именно такую—можно врубить печку на полную катушку или поставить двойные стёкла. А можно поступить технологичнее и обзавестись обогревающим жилетом. Стоит, правда, недёшево, но имеет встроенные обогревающие батареи: одну на спине, ещё две—на груди. На подзарядку всех трёх требуется около 4 часов, и столько же времени эти аккумуляторы будут отдавать тепло. Также есть три встроенных температурных режима—на случай, если захочется ослабить жар. К слову, заряжать нагревательные элементы нужно от сети, но, если обзавестись переходником, то годится и прикуриватель.

### Компактный антирадар

Холодный дождь? Мокрый снег? Грязная каша из-под впереди идущих машин летит прямо в лобовое стекло? В таких условиях зачастую не различишь даже дорожные знаки, не то что

камеры, следящие за скоростью. В таких ситуациях пригодится антирадар.

По-умному эти штуки называются GPS-информаторами о дорожных камерах. В нашем случае на тест попала модель всё того же IconBit—Tracker Mini, которая по размерам не больше спичечного коробка. Весь необходимый минимум есть: и голосовое оповещение при приближении к камере (на экране отображается количество оставшихся до неё метров) или превышения скорости, и компас, и обновление базы данных с камерами.

### Комплексные анализаторы

Если знание начинки автомобиля—не твой конёк, то о существовании в нём диагностического порта OBD-II ты вполне до настоящего момента мог и не знать. Но теперь не отвертись. С наибольшей вероятностью этот порт есть в любой американской иномарке, выпущенной в XXI веке—то есть в той, что не старше 10-15 лет. Во всех остальных случаях надо смотреть индивидуально.

Этот порт даёт широчайшие возможности—например, в него можно вставить гаджеты вроде Delphi connect, FIXD или Automatic. Все они работают по одинаковому принципу—через массу датчиков собирают сведения о состоянии автомобиля в текущий момент и по Bluetooth передают их на смартфон. Список внушительный: состояние фильтров, масла, топливной смеси, температуры двигателя, степень износа АКБ и механических узлов, готовность подушек безопасности, давление в шинах и т.д. Что радует, вся эта система может подсказать, когда и какую деталь авто стоит заменить.

Если лень заморачиваться с заказом одной из указанных выше систем, можно без труда найти в продаже их китайских клонов. Они умеют практически то же самое, хотя и выглядят похуже.

www.mhealth.ru

фото с сайта smb35.do.am

## Одеваемся на зимнюю рыбалку правильно

**ВО ВРЕМЯ** зимней рыбалки хорошо согреют горячий кофе или чай из термоса, да и глоток коньяка заставит кровь бежать по венам быстрее. Но уже через полчаса эффект горячительных напитков сходит на «нет», и можно легко замёрзнуть. Чтобы не допустить переохлаждения и, соответственно, не заболеть, на зимнюю рыбалку важно правильно одеться.

ПРИВЫЧНЫЙ для нас образ рыбака зимой—в тулупе, валенках и шапке-ушанке—вполне можно сделать более современным. Новые технологии, которые используются в производстве зимней одежды, позволяют отлично сохранять тепло на протяжении всего дня.

Итак, для начала определимся, чего мы ждём от одежды для рыбака. Правильная «униформа» должна защищать от ветра и мороза, быть водонепроницаемой и достаточно лёгкой, позволять телу дышать. Не-

маловажно, чтобы спецодежда легко снималась и одевалась и была функциональной, то есть имела множество карманов, застёжек, которые пригодятся на рыбалке.

Кроме того, отдельные детали одежды должны быть совместимы между собой. Приведём простой пример—вам необходимо просверлить несколько лунок на льду. Работа достаточно тяжёлая, а значит, в куртке вам будет жарко. Сняв же куртку и оставшись в свитере, можно легко застудить поясницу. Идеальным вариантом в данном случае будет полукombineзон, защищающий поясницу от пронизывающего ветра.

Итак, с качествами, которыми должна обладать зимняя одежда рыбака, мы определились. Теперь более подробно выберем некоторые детали облачения. Первое, на что надо обратить внимание—обувь. Какой бы тёплой ни была верхняя одежда, замёрзшие ноги не дадут возможности согреться.

Проверенная временем и наиболее экономная рекомендация: на ногу надевают толстые шерстяные носки, которые будут сохранять тепло и стимулировать кровообращение в ступнях. Сверху на шерстяные—носки из хлопчатобумажной ткани, их назначение—собирают выделяющуюся влагу. А поверх хлопчатобумажных надевают синтетические носки, которые не дадут носкам сбиться во время ходьбы и предотвратят стопу от трения.

Более дорогим вариантом являются носки, которые имеют разную толщину вязки и сложную структуру. Они служат долго, очень удобны, но их стоимость значительно выше обычных. Следующая ступень качества—неопреновые носки, надевают их сверху на тонкие шерстяные. Зачастую носки из неопрена имеют прослойку из гортеса. Гортес—материал, который состоит из трёх слоёв: внутренняя ткань, мембрана и внешняя ткань. Мембрана—наиболее важный слой,

представляет собой множество микропор, размер которых превышает размер молекул пара, но является меньше, чем капля воды. Таким образом, вода не имеет возможности просочиться внутрь, а внутренняя влага выходит в виде пара наружу. Ноги в неопреновых носках всегда будут тёплыми и сухими. Правда, цена на них «кусаётся», но их качество, свойства и долговечность вполне оправдывают такую высокую стоимость.

Определившись с носками, перейдём к выбору термобелья. Если температура воздуха очень низкая, рекомендуется надевать не один, а два слоя белья. В таком случае воздушная прослойка, образовавшаяся между ними, будет дополнительной защитой от мороза. Термобелье сегодня изготавливается преимущественно из синтетического материала, такого как полипропилен. Добавки хлопка, которые могут входить в состав ткани для белья, незначительны. Синтетика,

изготовленная по современным технологиям, отлично отводит от тела влагу и мягко прилегает.

Поверх белья традиционно одевается свитер. Но если средства позволяют, лучше приобрести специальный костюм—так называемую «поддёвку». Состоит она из комбинезона, либо куртки с полукombineзоном или брюками. Ткань, которую используют для производства «поддёвки» также многослойная, внутри мягкая и приятная для тела, а снаружи—плотная, влаго-непроницаемая и термостойкая.

Зачастую такие костюмы утепляют с помощью современного флиса, пуха или других материалов. Верхний слой ткани может подвергаться тефлоновой пропитке. В таком костюме вполне можно выходить на рыбалку тёплой осенью или весной. Для зимы такой костюм также незаменим, он с успехом заменяет не только один, но и два-три старых свитера!

www.fishing.web-3.ru





Самые прочные и надёжные отношения с любимой газетой «Вечерний Усть-Илим» – это ПОДПИСКА

		на 2 полугодие 2014 г.
через почтовые отделения	в почтовый ящик	390,36 руб.
	на а/я	337,44 руб.
в редакции		200 руб.
с доставкой на предприятие (не менее 10 человек)		206 руб.

Подписка может быть оформлена на любой срок, начиная с 1 месяца.  
Позвонив по телефону **6-56-26**, вы можете оформить подписку, не выходя из дома

ИП Тюменцев А.В. Реклама

# Норд

торговая компания

**Тел.: 7-62-95, 2-66-84**

Цены действительны до 30.11.14

Пенопласт – от 100 руб.  
Фанера – от 750 руб.  
Рубероид – 490 руб.  
Железо. оцинк. – 820 руб.  
Hansol, Изовер – от 900 руб.  
Профлист – от 620 руб.  
ГКЛВ – 470 руб.

ДСП – от 600 руб.  
ДВП – 370 руб.; ДВПО – 550 руб.  
ЛДСП – от 1450 руб.  
ГКЛ, СМП – от 370 руб.  
Пластик – 750 руб.  
Профиль по ГКЛ – от 70 руб.  
Шифер – 350 руб.

А также имеются в продаже «электрокоты».  
Наличник, плитус, брусок, вагонка, доска пола в ассортименте.  
**Доставка по городу БЕСПЛАТНО!!!**

ИП Салмин В.Н. Реклама

**23 НОЯБРЯ**  
**ВРАЧ САЛМИН В.Н.**

(Лицензия  
ЛО-38-01-001487  
от 19.08.2013 )  
Психотерапия  
алкогольной, табач-  
ной зависимостей,  
избыточного веса.  
**Запись по телефону:  
8-902-5142011**

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОКОН-  
СУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ

**Погода**

**ЧТ 6 ноября** –  
малооблачно -5 -13 °С

**ПТ 7 ноября** –  
облачно, с проясне-  
ниями +3 -8 °С

**СБ 8 ноября** –  
облачно, небольшой  
снег +2 -20 °С

**ВС 9 ноября** –  
ясно -14 -21 °С

# АДРЕСНАЯ ДОСТАВКА ТОЧНО В СРОК!

## ЛЮБАЯ КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ: ГАЗЕТЫ, ЛИСТОВКИ, ВКЛАДКИ

**Тел: 22-306.**  
**E-mail: 2009vu@mail.ru.**  
**Адрес: ул. Мечтателей, 10**  
**(вход – под аркой)**

реклама ИП Салтыков Д.В. Реклама

### Ярмарка меховых изделий

**8 ноября**

Фабрика Меха Вятки

ДК им. И.И. Наймушина  
ул. Чайковского, д.1

**ПРИНЕСИ СТАРУЮ ШУБКУ - ПОЛУЧИ СКИДКУ НА НОВУЮ!**  
Сотни современных моделей из мутона, норки и каракуля!

**Рассрочка Кредит (без первоначального взноса)**

Инициатор, организатор ИП Салтыков Д.В. ИНН 41290240173.  
Акция: старая шубка может служить свою старую шубу и получить новую на новую. Перемена в количестве товара ограничен.  
Рассрочка кредит ОАО «ОТП БАНК №2766 от 21.06.2014 г.  
Подробности и спрашивать у продавцов консультантов.  
Меховые изделия в рекламе от фабрики «Меха Вятки».

Сроки акции с 1 по 8 ноября 2014 года, подробности у продавцов

**Поздравляем**  
коллектив рекламного агентства «Продвижение» с десятилетием!

*Пусть вам покоряются любые вершины*

Редакция газеты «Вечерний Усть-Илим»

### Информационное сообщение

Администрация муниципального образования «Усть-Илимский район» в соответствии со ст. 30.1 Земельного кодекса Российской Федерации объявляет о приеме заявлений на предоставление в аренду земельного участка с кадастровым № 38:17:010101:209, площадью 1200 кв. м, расположенного по адресу: Иркутская область, Усть-Илимский район, р.п. Железнодорожный, ул. Западная, 2 для размещения домов индивидуальной жилой застройки.

**Председатель Комитета по управлению имуществом администрации муниципального образования «Усть-Илимский район» А.С. Бубелова**

### Информационное сообщение

В соответствии с государственной программой Иркутской области «Социальная поддержка населения» на 2014-2018 годы министерством социального развития, опеки и попечительства Иркутской области утверждено положение о предоставлении денежной компенсации расходов, связанных с изготовлением и ремонтом зубных протезов (кроме расходов на оплату драгоценных металлов и металлокерамики), инвалидам Великой Отечественной войны и инвалидам боевых действий, ветеранам Великой Отечественной войны, вдовам погибших (умерших) инвалидов Великой Отечественной войны и участникам Великой Отечественной войны.

Денежная компенсация предоставляется заявителям, самостоятельно воспользовавшимся услугами по изготовлению и ремонту зубных протезов в период с 1 января 2014 года в медицинских организациях, имеющих лицензию, предусматривающую выполнение работ по «стоматологии ортопедической».

Право на предоставление денежной компенсации имеют инвалиды Великой Отечественной войны, инвалиды боевых действий, участники Великой Отечественной войны, вдовы погибших (умерших) инвалидов Великой Отечественной войны и участников Великой Отечественной войны.

Денежная компенсация предоставляется в размере, определенном на основании документов, подтверждающих размер расходов по оплате услуг по изготовлению и ремонту зубных протезов, но не более 50000 рублей.

Обращаться по адресу: г. Усть-Илимск, пр. Дружбы Народов, 46, каб. № 10. Телефоны для справок: 36011, 36245. Телефоны для предварительной записи на приём 36245. Режим работы: с 9-00 до 18-00 часов, перерыв на обед с 13-00 до 14-00 часов.

ИП Барминов А.В. Реклама

# Новая коллекция-приятные цены!

**11, 12 ноября**  
**ДК им. Наймушина**  
(ул. Чайковского, д.1)

**13-15 ноября**  
**ДК «Дружба»**  
(пр. Мира, д.36)  
(овчина, норка, нутрия, каракуль, бобр, королевский рекс) РАЗМЕРЫ от 38 до 64  
КРЕДИТ\* - ОАО «ОТП БАНК». Лиц. №2766

**МЕХОВЫЕ ТРАДИЦИИ** с 10 до 19ч.

**ВЫСТАВКА ШУБЫ НАРАСХВАТ**

**СКИДКИ до 40% на коллекцию 2014 года**

\*Реклама  
Скидку предоставляет ИП Барминов А.В., ИП Возник Д.И.  
Подробности у продавцов-консультантов или по тел. (8332) 377239

### СОБОЛЕЗНУЕМ

31 октября на пятьдесят втором году жизни скончался Виктор Николаевич Жоров.

Виктор Николаевич сознательно выбрал для себя профессию пожарного и был верен ей всю жизнь. Закончив училище МВД, переехал в Усть-Илимск, где работал в пожарной охране стратегических объектов города: Усть-Илимской ГЭС, ЛПК. Прошёл путь от инструктора профилактики до начальника отдела надзорной деятельности. За годы его работы в должности начальника отдела количество погибших и травмированных на пожарах снизилось. Противопожарные мероприятия он держал под личным контролем, бескомпромиссно боролся в любыми нарушениями в этой сфере. Был награждён медалями МЧС России «За безупречную службу» 1, 2 и 3 степени, имел звание подполковника внутренней службы.

Окружающие всегда говорили о Викторе Николаевиче с уважением. Он запомнился как искренний, доброжелательный и понимающий человек, грамотный руководитель, преданный своему делу профессионал.

**Главный редактор:** Е.Я. Жарикова  
**Адрес редакции:** 666679, Иркутская обл., г. Усть-Илимск, ул. Мечтателей, 10.  
**Электронный адрес:** 2009vu@mail.ru.  
**Страница в Интернете:** vecherka-ilm.livejournal.com

Телефон редакции: 6-56-26

**Учредитель:**  
ООО «Редакция газеты «Вечерний Усть-Илим».  
Газета зарегистрирована Восточно-Сибирским межрегиональным территориальным управлением печати. Номер свидетельства о регистрации ПИ № ТУ38-00368

Газета отпечатана в ООО «Братская городская типография», 665717, г. Братск, ул. Янгеля, 122, тел. 41-21-48, 41-33-67. Выходит по средам. Подписано в печать 04.11.2014г. в 13.00. Заказ № 916 Индекс 51526. Тираж 8 500 экз. Цена свободная.

Ответственность за содержание рекламных материалов несёт рекламодатель. Мнение авторов публикаций не всегда совпадает с мнением редакции. Перепечатка и использование материалов «ВУ» без разрешения редакции запрещается.